

印度棗新品種 高雄7號、高雄8號

文・圖／邱祝櫻

印度棗(*Zizyphus mauritiana* Lam.)是台灣南部重要熱帶水果，盛產期在農曆春節前後(1-2月)，因此又稱「團圓果」。產區主要分布在高雄、屏東及臺南、嘉義一帶，南投、彰化等地有零星栽培，全台栽培面積達2,134公頃，年產量34,187公噸。

本場多年來致力於印度棗產業相關研發，無論品種育成、栽培管理、病蟲害防治、機械化分級、次級品加工、產銷班輔導等，均投入大量人力與經費，且獲得極佳成果及廣泛應用於產區。在品種改良方面，今年不遑多讓，再推出兩個印度棗新品種-「高雄7號(櫻桃蜜棗)」及「高雄8號(珍寶)」，提供消費者多樣化選擇。



高雄7號(櫻桃蜜棗)



高雄7號(櫻桃蜜棗)植株



高雄8號(珍寶)



高雄8號(珍寶)植株

高雄7號(櫻桃蜜棗)小巧可愛，汁多味美，跳脫目前消費者喜愛碩大果實習性；果重平均 $85 \pm 30\text{g}$ ，和目前流行大果品種比較，僅 $1/2 \sim 1/3$ 大，成熟果呈金黃色，糖度約 $14 \sim 16^{\circ}\text{Brix}$ ，嗜口性

佳，吃了會讓人一個接一個停不下來，盛產期在12月至翌年1月間，此品種已專屬授權予屏東縣里港鄉農會並由本場輔導生產，限量在地生產。

另一個新品種-高雄8號(珍寶)，果實外型似蘋果，鮮綠色，果重平均 $130 \pm 30\text{g}$ ，糖度約 $13 \sim 15^{\circ}\text{Brix}$ ，甜中帶酸不膩口，盛產期在1月至3月間。此品種已授權予高雄市大社區農會，限量在地生產。值得一提的是，珍寶今年剛量產，即一鳴驚人，在「101年蜜棗優質栽培管理果園評鑑競賽」中有2組同時奪得亞軍殊榮。

鑑於印度棗含豐富的維生素C、B1、B2及鉀、鈣、鎂等離子，且富含多酚類，抗氧化能力良好，是營養豐富的優質保健水果。相信本場推出的2個新品種，能提供消費者多樣化選擇，活絡印度棗產業。



陳清良先生(左)及蘇文財先生(右)分別以高雄8號(珍寶)品種，奪得「101年蜜棗優質栽培管理果園評鑑競賽」亞軍殊榮。

(吳倩芳 攝)